

余姚一村民义务搭起便民桥

还在桥的不远处造了一座凉亭,供进山群众歇脚

**培育和践行
社会主义核心价值观**

记者 董惊鸿
通讯员 杨月云 俞冰

这几天,余姚一老人义务给村民造新桥的暖心故事在朋友圈广为流传,赢得了众多网友点赞。

记者昨天多方了解后得知,前段时间,台风冲垮了余姚梨洲街道三溪村进山的一座小桥,群众急盼一座新桥。三溪村的一名村干部告诉记者,台风过后,他们已将此处的情况上报给梨洲街道,设计公司也已经实地查看过,但涉及招投标等事宜,造新桥还需要一段时间,“没想到热心人老吴及时出现,辛苦这么多天造起这座便民桥,我们得好好感谢他”。

村干部口中的老吴,是今年59岁的吴元斌,年轻时做过篾匠师傅。老吴的老家住在三溪村,平时两位老人经常一起进山务农。“原来的桥冲垮了,进山

的人只能踩着溪坑里的石头过去,下雨天水涨起来后就不方便。”老吴说,有人建议放几块板上去,但老吴寻思着不安全,决定造一座新桥。

说干就干,老吴在脑海里想好了竹桥的大致形状,在朋友承包的毛竹山上搬来了毛竹。从8月18日起,竹林边、河沟旁,都有老吴忙碌的身影,经过一周的努力,一座长不到10米,可供三人并行的简易小竹桥就立了起来。桥面下用竹排加固,走在上面,十分平稳。如今,这座临时便民桥已进入收尾阶段。老吴说,造桥不难,主要是这几天天气有点热,干起活来,免不了会出很多汗。

更令人佩服的是,老吴不光造了一座竹桥,还在桥的不远处造了一座凉亭,供进山群众歇脚。“我想着这么热的天,进山的人下山后应该又累又热,可以在这里休息一下,喝口水。”

老吴的凉亭也是竹子造的,工艺上比造桥稍难,但经过努力,也已初具规模。“接下来,我准备做几条竹椅,做一圈扶栏,让大家休息的时候能更舒适一点,如果要喝茶,我也可以免费提供茶水。”老吴笑着说。

▼ 简易便民桥。

▼ 吴元斌上山取材。

本组图片摄影 叶葵



吴元斌建的凉亭。

河道保洁员不惧烈日护清流

记者 王博
通讯员 邵天雨 顾雨濛

8月27日早上8点,记者来到鄞州区政府环河处,看到河道保洁员郁友锦等人正在忙着清理河道。这个点,很多人还在上班路上,但郁友锦他们已经完成第一遍河道清理工作,汗水浸湿衣襟,额头上挂着豆大的汗珠。

8点半,郁友锦卸下满满一船的水草和垃圾后,顾不得休息,又往河道驶去,他不停地挥动长杆,动作熟练地把河面上的水草和垃圾一一打捞至“船肚”,不放过水面上的任何一个角落。

一条船、一个打捞网、一根长撑杆,是河道保洁员的标配。打捞水面垃圾,不仅是体力活,也是技术活,垃圾湿水后变重不少,打捞很费劲。“由于气温升高,浮萍、水葫芦等植物的繁殖速度加快,往往一片水域刚打捞完,转天水草又长起来,必须反复打捞才行。”郁友锦说,他们每天要清理河道三遍到四遍,每次用时两个小时左右,现在正值高温天气,加上保洁船上发动机散发出来的热量,作业环境足足有40℃。

如果把城市比喻成一个生命体,那么,纵横交错的河道就是城

市的毛细血管。为了确保“城市毛细血管”干净畅通,无论气温多高,河道保洁员们总会坚守岗位,冒着烈日清除河道里的垃圾和杂草。

和郁友锦一样,陈建平也是一名河道保洁员。他负责文河河的保洁工作,近段时间每天7个小时的高温工作,打捞上来的河道垃圾有150多公斤。“烈日炙烤的水面比地面更加闷热,加上反射,想睁开眼都不容易,热气上来,更似露天桑拿。”陈建平说。记者看到,多年的户外工作,让他的皮肤显得更加黝黑,比同龄人苍老许多。

“有些河道,因为较窄、水又浅,船只无法进入,保洁员们只能穿上雨靴,下河用手打捞。温度高的时候,由于胶鞋不透气,能把脚烫起泡,但为了河水干净,再热也得穿。”鄞州区治水办相关负责人介绍,这些年“五水共治”给城市带来了翻天覆地的变化,水清了,岸绿了,鱼多了,这背后离不开保洁员们的辛勤付出。

据鄞州区治水办介绍,鄞州城区河道面积约591万平方米,每天有110多条保洁船只、200多名工人穿梭在各条河上进行日常保洁。目前鄞州区有5条河湖已获评省级美丽河湖称号。

小车被撞侧翻 过路群众齐施援手

暖新闻

记者 沈晔晖
通讯员 徐婕 祝巧巧

“真要为那些热心群众点赞,在他们帮忙下,这起事故处置得非常及时。”近日,镇海交警大队庄市中队民警陈剑亮向记者讲述了一桩暖心事。

事情发生在8月23日下午的晚高峰时间。当时,一辆白色小轿车在兴海路与庄市大道路口闯红灯,结果与一辆正常行驶的小轿车发生碰撞。

事发后,正常行驶的小轿车被撞得当场翻滚,最后侧翻在路口,

驾驶员和乘客被困车内。

此时,过往群众纷纷赶来救援。在大伙帮助下,驾驶员和乘客及时逃出车外。所幸他们系了安全带,并无生命危险。

庄市交警中队民警也迅速赶到现场。由于晚高峰时期车流量大,为尽快消除因事故造成的交通隐患,需要将侧翻车辆撤离路口。

此时,群众也纷纷聚到车子周围,和民警齐心协力将翻倒的车辆扶正。事故小车随即被拖离。由于处置及时,交通未造成拥堵,也避免了二次事故的发生。

目前,事故正在进一步处理中。镇海交警提醒广大驾驶员,驾驶人一旦遇到类似事故,首先要保障自己的安全,并把车辆上的三角警示牌打开,放到后方警戒,再拨打122报警。

慈溪 71 名困难学生收到暖心开学礼

本报讯(记者陈章升 慈溪市委报道组张天叶 通讯员韩婷婷)一套课外书籍、一盏防近视台灯、5000元助学金……昨天上午,家住慈溪市古塘街道太吧村的陈可馨(化名)收到一份特殊的开学礼。“可馨的爸爸几年前因病去世,母亲已经改嫁,日常生活由其爷爷奶奶照顾。”志愿者岑文杰说,开学前,古塘街道和白沙路街道的“爱心妈妈”为可馨准备了生活学习用品、助学金。希望她努力学习,在新学年里取得好成绩。

开学在即,慈溪巾帼志愿者心

系结对帮扶学生的生活学习。连日来,她们前往经济状况欠佳的家庭慰问,给学生们送上精心准备的开学礼。“与普通学生相比,这些学生更需要大家的关爱。”慈溪市妇联主席孙雪红说,近年来,慈溪巾帼志愿者与近百名家庭经济状况欠佳的学生结对,帮助他们解决生活和学习上的困难。这些志愿者有的是机关干部,有的是企业家,有的是家庭主妇,被孩子们亲切地称为“爱心妈妈”。

张红吉是长河镇女企业家协会会员。这几天,她和该镇其他“爱心妈妈”利用业余时间前往宁丰、

贤江等村,为结对学生送去开学前第一笔助学金。“最近,我结对的小张收到了大学录取通知书。今天,我特地前来送上一份心意。”日前,张红吉向准大学生张松(化名)送上助学金和一双崭新的运动鞋,并承诺将承担其大学期间全部学费。

为了解除结对学生的后顾之忧,“爱心妈妈”们还“送课送餐”。近段时间,古塘街道妇联组织30多名巾帼志愿者为家庭经济状况欠佳的学生免费辅导功课。在这些志愿者中,既有教学经验丰富的在职、退休教师,也有热衷公益

的在校大学生。“在‘结对送课’的同时,街道女企业家们还捐款成立‘爱心早餐基金’。开学后,志愿者们每天会准备好营养早餐,送到部分结对学生家里。”古塘街道妇联主席徐婷婷说。

截至昨日,慈溪已有71名家庭经济状况欠佳学生收到“爱心妈妈”送来的开学礼,助学金总金额达174800元。下一步,慈溪市妇联将联合各镇(街道)、村(社区)妇联架好“爱心桥”,凝聚社会各界力量,给予经济状况欠佳的家庭更多帮助,在心理和情感方面给予受助学生更多关怀。

政务流动车 暖心送服务



“不用跑到集士港行政服务中心,在‘家门口’就可以享受一对一指导办理服务,太方便了。”8月27日,海曙区行政服务中心的27℃暖心志愿者服务队联合该区市场监督管理局乘坐政务流动车来到横街镇山山村,为当地的个体工商户以及企业法定代表人送上电子营业执照的办理业务。(徐能 张昊桦 摄)

满怀憧憬迎开学



昨日上午,海曙中心小学迎来了一年级新生。据校方介绍,为了让一年级孩子尽快适应小学生活,学校安排了三个半天的“学习准备期”,他们将在校园里开展日常规范训练、防疫安全知识闯关、垃圾分类知识学习、篮球嘉年华、足球嘉年华等活动。据了解,学校将于9月1日正式开学。(陈结生 陶宁 摄)

兴业银行宁波分行举办“全国低碳日”主题活动

8月25日,是国家打响“碳达峰·碳中和”攻坚战后的首个全国低碳日。为大力倡导绿色低碳生活方式,促进经济社会发展全面绿色转型,兴业银行宁波分行举办了“碳达峰·碳中和与绿色低碳产业发展”专题讲座。分行特邀浙大宁波理工学院机电能源学院副院长、硕士生导师、宁波地区绿色低碳产业资深专家、能评评委、宁波“十四五”节能规划起草人、宁波市节能协会理事长胡长兴教授授课。

宁波分行领导班子全体出席本次讲座,宁波分行全体管理部门负责人、各条线经营团队骨干参加学习。宁波分行党委书记纪国庆作开场致辞,他回顾了宁波分行绿色金

融业务发展历程和宁波分行绿色金融在水、气、土、能、行五大领域的融资情况,宣布了在下阶段努力实现绿色融资再创新高的任务目标。

本次讲座中,胡长兴教授以翔实的数据和接地气的案例,紧密结合宁波光伏整县推进、石化产业绿色发展等议题,围绕共富先行示范区高质量建设,就哪些产业先受益、哪些产业有需求、减污降碳的机遇和蓝海市场等热点徐徐道来,还提炼出一套“绿色金融指南”,为宁波分行前中后台干部员工更新了绿色低碳产业知识。在现场互动环节,分行领导、各经营机构负责人、中后台部门总经理和产品经理都踊跃提问,让讲座化为了一场生动的研讨会。

作为国内领先的绿色金融实践者,兴业银行承诺践行赤道原则,坚持“寓义于利、由绿到金”的发展观。宁波分行在总行指引下,从业务推动、考核评价、绩效激励、信贷规模、风险资产、经济资本等方面对绿色金融进行全方位支持。截至2021年7月末,兴业银行宁波分行绿色金融客户总数已达326户,绿色金融融资余额已达186.20亿元,其中人行统计口径绿色贷款109.33亿元。分行自2012年至今累计投放的绿色金融融资余额所支持的碳减排量约为43万吨,相当于关闭1座100兆瓦火力发电站或1万辆燃油出租车停驶2年。(华冠臣)